

# 新渝报

XIN YU BAO

主管主办: 重庆日报报业集团 出版: 《新渝报》编辑部

2024年4月  
**22**  
星期一  
农历甲辰年三月十四  
国内统一连续出版物号  
CN50-0036  
邮发代号77-40  
总第459期 今日4版

微信公众号 新闻客户端

## 《习近平关于人才工作论述摘编》出版发行

新华社北京4月21日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于人才工作论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

功以才成，业由才广。培养造就大批德才兼备的高素质人才，是国家和民族长远发展大计。我们党始终重视培养人才、团结人才、引领人才、成就人才，团结和支持各方面人才为党和人民事业建功立业。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，全面加强党对人才工作的领导，确立人才引领发展的战略地位，推动新时代人才工作取得历史性成就、发生历史性变革。习近平同志围绕

人才工作发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，深刻回答了为什么建设人才强国、什么是人才强国、怎样建设人才强国的重大理论和实践问题，对于全面贯彻新时代人才工作新理念新战略新举措，深入实施人才强国战略，加快建设世界重要人才中心和创新高地，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供人才支撑、打好人才基础，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题，共计248段论述，摘自习近平同志2012年12月至2024年3月期间的报告、讲话、指示、批示、贺信、回信等110多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

### 幸会龙水湖 福缘宝顶山

## 6000 国内外马拉松跑者龙水湖畔激情奔跑



半程马拉松参赛选手起跑。新渝报记者 瞿波 黄舒 蒋世勇 摄

产——大足石刻。选手们跑步之余还可欣赏龙水湖畔赏心悦目的巴山渝水，也可体验大足精美的石刻。

(马拉松图片见4版)

新渝报讯(记者 余佳 曹栋)4月21日7时30分,2024重庆·大足龙水湖马拉松旅游文化节在龙水湖旅游度假区开幕,来自国际、国内的6000余名选手激情开跑,在奔跑中感受运动的快乐。

大足区委书记陈一清,区委副书记、区长徐晓勇,市人大常委会主任王志,市体育局副局长杜学勇,大足区委副书记罗晓春,区委常委、区委办公室主任龙东阁,人大常委会副主任印国建,副区长钱虎,区政府副主席李德芬,双桥经开区党工委委员、管委会副主任覃伦富出席开幕式。

本届龙水湖马拉松旅游文化节以“幸会龙水湖·福缘宝顶山”为主题,由重庆市体育局技术指导、大足区人民政府主办。自2016年以来,龙水湖马拉松共举办6届,先后获得中国田径协会银牌赛事和自然生态特色赛事“双牌”认证,平坦的环湖赛道被跑友誉为“PB(Personal Best)赛道”。阔别两年,赛事全新升级为2024重庆·大足龙水湖马拉松旅

游文化节,在赛事场地、奖项设置、赛事保障等方面均进行了全面提升。

比赛分为半程马拉松和迷你亲子跑两个组别,总参赛人数6000余人,赛事赛道位于龙水湖度假区内,赛事路线覆盖约13公里的环湖步道,占整个赛道约60%,选手奔跑至2.6公里处,可全景欣赏龙水湖美景,相比往届,今年的赛道在真正意义上实现了“环湖跑”。

比赛现场,浩浩荡荡的队伍里,选手们精神振奋、活力四射。随着发令枪响,比赛激情被瞬间点燃,选手们如离弦之箭,奋勇争先,上演了万“马”奔腾的盛况。

经过激烈角逐,选手沙正友以1:08:40的成绩摘得半程马拉松男子冠军,选手刘君慧以1:19:19的成绩摘得半程马拉松女子冠军。

据悉,此次马拉松比赛是2024大足石刻国际旅游文化的重要内容之一,所有参赛选手均可在4月18日至7月31日内,凭龙水湖马拉松门票免费畅游重庆唯一的世界文化遗

新渝报讯(记者 犹驷 余佳)4月18日至19日,中组部、团中央赴渝博士服务团2024年首场团务活动在大足区举行。16位博士深入大足区企业、乡村、医院、学校等地调研,以人才进大足带动智慧献大足、科技兴大足、合作落大足,为大足加快建设享誉世界的文化会客厅、建强链接成渝的“两高”桥头堡,加快发展新质生产力献计献策。

18日,博士服务团成员分为经济金融、科技产业、卫生健康、乡村振兴4个组分别开展了调研交流,对大足区经济社会发展情况进行了充分了解,与相关区领导、部门人员、社区干部、企业代表等进行深入交流,并就一些问题现场给予指导和帮扶。

19日,大足区委副书记、区长徐晓勇主持召开“智汇大足·建功‘双圈’”座谈交流会,聘请裴胜春、陈炳才、于明峰、黄思扬、陈太

波、汪诚、周鑫、赵术高、冯岚9位博士为大足区高质量发展顾问。

调研期间和座谈会上,博士服务团成员对国企发债、企业上市、新增融资、债券投资等方面进行了辅导;对大足高新区创建国家高新区和推进数字重庆建设给予政策解读、提出专业性建议;现场为老百姓提供诊疗、健康咨询、用药指导等贴心服务,为医院和学校的学科建设、长足发展提出宝贵建议;在乡村振兴、农业产业发展等方面带来了许多好的经验做法,提出了很多新观点、新见解。

### 中组部、团中央赴渝博士服务团 智汇大足 建功“双圈”

徐晓勇对博士们的辛勤付出表示衷心感谢。他说,本次活动成果丰硕,博士团成员为大足经济社会发展问诊把脉,进行了精准的指导,提出了可行的建议,大足将结合实际对成果进行充分转化。希望博士们以后多来大足走一走、看一看,与区级相关部门加强联系,发挥资源优势牵线搭桥,给大足带来更多人才资源、嫁接项目资源。他要求区级相关部门积极主动与各位博士保持紧密联系,多登门拜访、多沟通交流,多邀请他们在政策上、项目上、技术上给予专业指

导,努力搭建人才、企业、项目等高水平对接交流平台,更好促进产业链、创新链、资金链、人才链深度融合,推动更多成果转化,实现合作共赢。

团市委副书记张珂,市委组织部人才发展中心主任唐道鸿,大足区委常委、组织部部长张明,副区长钱虎、王大蓉,区政府党组成员谢海燕,双桥经开区党工委副书记周树云,管委会副主任罗登才、席捲澜、覃伦富出席相关活动。大足区委组织部等相关部门、镇街、村(社区)、企业负责人参加活动。

### 中华优秀传统文化与新质生产力如何融合发展 全国著名作家大足建言献策

质生产力赋能传统文化,推进数字技术与传统文化产业的融合发展,拓展新质生产力在文化领域的发展空间,为人类文化遗产保护传承作出贡献。同时要适应时代之变,把握时机,推动优秀传统文化与新质生产力双向赋能,夯实发展之基、汇聚前行之力,推动新时代社会主义文化产业和事业高质量发展。

再冉说,文化新质生产力是习近平总书记提出的新质生产力在文化领域内呈现出的新质态、新形式,顺应了新时代人民群众的美好精神文化生活需要,是推动新时代社会主义文化产业和事业高质量发展的现实支撑,标示了社会主义文化事业和产业高质量发展的前进方向,展示着坚持物质文明与精神文明相协调的中国式现代化发展图景。北敦煌

南大足,大足石刻作为重庆唯一的世界文化遗产,期望大足能借助更多的平台,推动以大足石刻为中心的优秀传统文化与新质生产力,不断地繁荣和发展。

刘青青表示,近年来,大足区抢抓发展新质生产力这一重要历史机遇,用好“因地制宜”这一方法论,不断深化对新质生产力的理论认识和实践探索,立足自身文化资源优势,持续强化创新引领,筑基新质生产力,努力推动大足石刻文化与文物保护相依相生、与人文底蕴相生相促、与文旅融合相得益彰。此次交流会聚焦大足石刻文化的传承与创新,关注文化领域内新质生产力的生成与发展,期盼各位名家、学者为大足区文化事业发展出谋划策,提出宝贵意见。

主题发言环节,范稳、蒋登科、蒋蓝3位作家分别围绕大足石刻的渊源、新质生产力的内涵、如何推动中华优秀传统文化与新质生产力深度融合等方面作交流发言。李骏虎、陈人杰等4位作家还与大足石刻研究院“大足学”研究中心主任米德昶进行深入交流,从不同角度深入讨论了大足石刻如何与新质生产力融合发展,为大足石刻的传承发展提供了深刻的思考与见解。

据了解,此次研讨会以大足石刻为中心,通过深入挖掘蕴含其中的优秀传统文化内涵与精髓,进一步探讨优秀传统文化与新质生产力融合发展,加快培育和发展文化新质生产力,为新时代社会主义文化事业和产业高质量发展注入新动能。

### GDP同比增长6.2%,一季度重庆经济呈现三大特点 经济运行步子稳 产业转型亮点多 创新发展活力足

□ 重庆日报记者 夏元 见习记者 肖乔

2024年一季度重庆经济发展呈现出哪些特点?下阶段,如何推动全市经济高质量发展?4月19日,市统计局监测处处长薛健对相关情况进行解读。

#### 宏观组合政策效应持续释放,生产需求主要指标稳中有升

“一季度,全市地区生产总值同比增长6.2%,比去年全年加快0.1个百分点,高于全国0.9个百分点,实现‘开门红’。”薛健表示,全市经济发展呈现3个特点。

首先是经济运行“步子稳”,一季度全市各项宏观组合政策效应持续释放,生产需求主要指标稳中有升。

其中,从生产端看,全市规模以上工业增加值同比增长8.6%,比去年同期、去年全年分别提高2.6、2个百分点;规模以上服务业营业收入增长9.8%,比去年同期、去年全年分别提高5.2、1.6个百分点。

从需求端来看,投资、消费稳定增长。在投资方面,全市固定资产投资同比增长4.4%,比去年全年提高0.1个百分点;同时社会消费品零售总额增长5.5%,高于全国0.8个百分点,比去年同期提高0.8个百分点。

#### 多个主导产业支撑作用凸显,现代制造业集群体系持续壮大

一季度我市经济发展的第二个特点是产业转型“亮点多”。一季度全市工业经济实现“扩量提质”,多个主导产业支撑作用凸显,“33618”现代制造业集群体系持续壮大。

一季度,在全市规上工业支柱产业中,汽车、材料和电子产业增加值分别增长23.7%、8%和7.3%,是全市工业实现较快增长的主要支撑。

从重点产品看,汽车产量增长10.1%,其中新能源汽车产量增长1倍,支撑起汽车产业高速增长。

(下转2版)

03版刊登

### 大足区等21个城市入选第二届全民阅读季全民阅读推广城市

4月21日7时30分,龙水湖袅袅秀美,空气清新扑面,熹微晨光中,一声清脆的发令枪响,2024重庆·大足龙水湖马拉松旅游文化节(以下称“龙马跑”)鸣枪开跑。

来自国内外的马拉松跑友与大足本地的马拉松爱好者共6000余人,在被称为“重庆西湖”的龙水湖,上演一幕激情与速度的春天奔跑。

“龙马跑”已引起国内外跑马者的高度关注和体育界的重视,自2016年起,已成功举办6届,人们心向往之。龙马跑,到底跑出了啥?

一是跑出了大足人的健康与活力。“龙马跑”曾荣获中国田径协会银牌赛事和自然生态特色赛事“双牌”认证,本届赛事路线覆盖约13公里环湖步道,是整个赛道的60%,是名副其实的“环湖跑”。

作为重庆首个国家级水利风景区的龙水

湖,风光绝佳,一枝独秀。环湖跑如在画中游,亲子跑、恋人跑、夫妻跑、朋友跑,具有独特的纪念意义。跑出健康与活力,山水水带笑颜,跑出友谊与深情,青山绿水来见证。

当下,生活节奏加快、工作压力增大、发展的竞争日趋激烈,运动便成为缓解工作压力的方式之一。跑步,相对于其他运动项目,门槛较低,穿上跑鞋,迈开双腿,说跑就跑。

二是跑出了大足文旅融合的新景象。大足“龙马跑”依托自身资源禀赋,推动体育和文旅的深度融合,让跑马爱好者在享受运动快乐的同时,欣赏美景、品尝美食、感受文化,见证大足在改革发展中的骄人成就,从而爱上大足,驻足大足,享受大足,把“龙马

跑”的“流量”变成助力大足发展的“能量”。

所有报名参加此次的跑马选手,均可在4月18日至7月31日内,凭龙水湖马拉松赠票免费畅游世界文化遗产大足石刻。最近荣获“渝味360碗”的大足美食亭享鲫鱼、宝顶冬菜烧白、雍溪口水兔、余胖子传统凉虾、化龙跳水鱼、泥鳅钻豆花、龙水湖虾、红江鸭、茅店豆腐包子等,具有浓郁的大足风味,也将成为跑马选手一饱口福的首选。

三是跑出了大足的“龙马精神”。“龙马跑”作为大足着力打造的一张城市名片和体育名片,因魅力十足的世界文化遗产大足石刻、绝美的龙水湖自然风光,大足“日月辉映、繁星闪烁”,以其独特的魅力吸引着国内外客

### 著名作家东西在大足分享阅读写作经验 读书要敢于攀高峰 写作要着眼于创新

人的目光。

在本届的“龙马跑”中,不论职业、无论老幼,在奔跑中绽放出自信与笑容,加油声此起彼伏,活力满满,春风“得意”。

大足不仅是一座美丽、浪漫之地,还是一座奋进、拼搏之城。面对高质量发展的艰巨任务,大足的干部群众振奋“龙马精神”,以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲,以跑龙水湖马拉松积极乐观、坚韧不拔、坚持不懈、活力十足的昂扬状态,全力推动大足交出经济社会发展的高分报表。

“幸会龙水湖,福缘宝顶山。”“龙马跑”跑出了大足的“龙马精神”,更跑出了大足干部群众“开山化石、励志图新”的城市精神和建设、发展新大足的精气神。

